
Número da Pesquisa: CESOP / IBOPE / 00226
Título da Pesquisa: 
PLANO ECONÔMICO/ AVALIAÇÃO GOVERNO COLLOR
Local da Pesquisa: BRASIL 
Data da Pesquisa: MAIO/1990 
Tamanho da Pesquisa: 2680
Universo da Pesquisa: ELEITORES DO BRASIL

FX_ID Faixas de idade

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 16 e 17 anos
2 18 a 24 anos
3 25 a 29 anos
4 30 a 39 anos
5 40 a 49 anos
6 50 e + anos
Total

182 6,8 6,8 6,8
717 26,8 26,8 33,5
355 13,2 13,2 46,8
567 21,2 21,2 67,9
388 14,5 14,5 82,4
471 17,6 17,6 100,0

2680 100,0 100,0

SEXO

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Masculino
2 Feminino
Total

1412 52,7 52,7 52,7
1268 47,3 47,3 100,0
2680 100,0 100,0
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p201 Aqui está uma lista das áreas em que as pessoas acham que o Brasil vem enfrentando 
problemas de maior ou menor gravidade. Por favor, diga-me quais as três áreas em que o(a) sr(a) 

acha que o Brasil vem enfrentando problemas mais graves.

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Abastecimento de 
alimentos
2 Transportes
3 Educação e ensino
4 Saúde
5 Inflação
6 Situação dos 
aposentados
7 Defesa do meio 
ambiente
8 Controle de preços
9 Combate à corrupção
10 Salários dos 
trabalhadores
12 Desemprego
13 Nenhuma delas
14 Não sabe/não opinou
Total

350 13,1 13,1 13,1

163 6,1 6,1 19,1
845 31,5 31,5 50,7
569 21,2 21,2 71,9
236 8,8 8,8 80,7
109 4,1 4,1 84,8

67 2,5 2,5 87,3

164 6,1 6,1 93,4
48 1,8 1,8 95,2
48 1,8 1,8 97,0

11 ,4 ,4 97,4
10 ,4 ,4 97,8
60 2,2 2,2 100,0

2680 100,0 100,0

p202 Aqui está uma lista das áreas em que as pessoas acham que o Brasil vem enfrentando 
problemas de maior ou menor gravidade. Por favor, diga-me quais as três áreas em que o(a) sr(a) 

acha que o Brasil vem enfrentando problemas mais graves.

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 NOP/Não sabe
2 Transportes
3 Educação e ensino
4 Saúde
5 Inflação
6 Situação dos 
aposentados
7 Defesa do meio 
ambiente
8 Controle de preços
9 Combate à corrupção
10 Salários dos 
trabalhadores
11 Habitação
12 Desemprego
Total

116 4,3 4,3 4,3
40 1,5 1,5 5,8

134 5,0 5,0 10,8
637 23,8 23,8 34,6
242 9,0 9,0 43,6
168 6,3 6,3 49,9

121 4,5 4,5 54,4

303 11,3 11,3 65,7
185 6,9 6,9 72,6
595 22,2 22,2 94,8

95 3,5 3,5 98,4
44 1,6 1,6 100,0

2680 100,0 100,0
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p203 Aqui está uma lista das áreas em que as pessoas acham que o Brasil vem enfrentando 
problemas de maior ou menor gravidade. Por favor, diga-me quais as três áreas em que o(a) sr(a) 

acha que o Brasil vem enfrentando problemas mais graves.

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 NOP/Não sabe
3 Educação e ensino
4 Saúde
5 Inflação
6 Situação dos 
aposentados
7 Defesa do meio 
ambiente
8 Controle de preços
9 Combate à corrupção
10 Salários dos 
trabalhadores
11 Habitação
12 Desemprego
Total

212 7,9 7,9 7,9
16 ,6 ,6 8,5
86 3,2 3,2 11,7
84 3,1 3,1 14,9
69 2,6 2,6 17,4

56 2,1 2,1 19,5

122 4,6 4,6 24,1
172 6,4 6,4 30,5
585 21,8 21,8 52,3

205 7,6 7,6 60,0
1073 40,0 40,0 100,0
2680 100,0 100,0

p403 Eu vou ler agora várias frases sobre o Brasil e os brasileiros e gostaria que o(a) sr(a) me 
dissesse se:  A superação da crise depende do esforço de todos os brasileiros

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Concorda
2 Discorda
3 Não tem opinião 
formada
4 Não opinou
Total

2354 87,8 87,8 87,8
198 7,4 7,4 95,2
114 4,3 4,3 99,5

14 ,5 ,5 100,0
2680 100,0 100,0

p508 Agora eu vou ler o nome de alguns órgãos, instituições e pessoas e gostaria que o(a) sr(a) 
me dissesse se:  O presidente Fernando Collor

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Confia
2 Não confia
3 Não sabe/não opinou
Total

1783 66,5 66,5 66,5
670 25,0 25,0 91,5
227 8,5 8,5 100,0

2680 100,0 100,0
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p6b Em quem o(a) sr(a) votaria para presidente se o segundo turno das eleições fossem hoje? O(a) 
sr(a) votaria em:

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Lula
2 Collor
3 Branco/nulo
4 Não votou/não sabe/não 
lembra/não opinou

Total

684 25,5 25,5 25,5
1622 60,5 60,5 86,0

233 8,7 8,7 94,7
141 5,3 5,3 100,0

2680 100,0 100,0

p7 De uma maneira geral o(a) sr(a) aprova ou desaprova o plano econômico do presidente Collor?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Aprova
2 Desaprova
3 Não sabe/não opinou
Total

1985 74,1 74,1 74,1
481 17,9 17,9 92,0
214 8,0 8,0 100,0

2680 100,0 100,0

p11 Uma das medidas prevista no plano econômico do presidente Collor é a privatização de 
empresas estatais. De um modo geral, o(a) sr(a) é contra ou a favor da privatização de empresas 

estatais?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Contra
2 A favor
3 Não sabe/não opinou
Total

679 25,3 25,3 25,3
1341 50,0 50,0 75,4

660 24,6 24,6 100,0
2680 100,0 100,0
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p1401 Aqui está uma lista de ministros do governo Collor, destes ministros, quais são os dois 
ministros que, na sua opinião, vem tendo melhor atuação

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Alceni Guerra - Saúde
2 Antonio Cabrera - 
Agricultura
3 Antonio Magri - 
Trabalho e Previdência 
Social
4 Bernardo Cabral - 
Justiça
5 Carlos Chiarelli - 
Educação
6 Francisco Rezek - 
Relações Exteriores
7 Margarida Procópio - 
Ação Social
8 Ozires Silva - Infra-
Estrutura
9 Zélia Cardoso - 
Economia
10 Nenhum
11 Não sabe/não opinou
Total

400 14,9 14,9 14,9
186 6,9 6,9 21,9

197 7,4 7,4 29,2

372 13,9 13,9 43,1

167 6,2 6,2 49,3

69 2,6 2,6 51,9

21 ,8 ,8 52,7

58 2,2 2,2 54,9

245 9,1 9,1 64,0

252 9,4 9,4 73,4
713 26,6 26,6 100,0

2680 100,0 100,0

p1402 Aqui está uma lista de ministros do governo Collor, destes ministros, quais são os dois 
ministros que, na sua opinião, vem tendo melhor atuação

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 NOP/Não sabe
2 Antonio Cabrera - 
Agricultura
3 Antonio Magri - 
Trabalho e Previdência 
Social
4 Bernardo Cabral - 
Justiça
5 Carlos Chiarelli - 
Educação
6 Francisco Rezek - 
Relações Exteriores
7 Margarida Procópio - 
Ação Social
8 Ozires Silva - Infra-
Estrutura
9 Zélia Cardoso - 
Economia
Total

1310 48,9 48,9 48,9
29 1,1 1,1 50,0

39 1,5 1,5 51,4

104 3,9 3,9 55,3

128 4,8 4,8 60,1

66 2,5 2,5 62,5

18 ,7 ,7 63,2

73 2,7 2,7 65,9

913 34,1 34,1 100,0

2680 100,0 100,0
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p1501 Para cada compromisso que eu ler, responda, por favor, se o(a) sr(a) acha que o 
presidente Collor:  Acabar com a inflação durante este ano

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Vai cumprir
2 Não vai cumprir
3 Não sabe/não opinou
Total

1483 55,3 55,3 55,3
918 34,3 34,3 89,6
279 10,4 10,4 100,0

2680 100,0 100,0

p1502 Para cada compromisso que eu ler, responda, por favor, se o(a) sr(a) acha que o 
presidente Collor:  Garantir o poder de compra dos salários

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Vai cumprir
2 Não vai cumprir
3 Não sabe/não opinou
Total

1302 48,6 48,6 48,6
978 36,5 36,5 85,1
400 14,9 14,9 100,0

2680 100,0 100,0

p1503 Para cada compromisso que eu ler, responda, por favor, se o(a) sr(a) acha que o 
presidente Collor:  Moralizar a administração pública (acabar com corrupção, marajás, etc)

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Vai cumprir
2 Não vai cumprir
3 Não sabe/não opinou
Total

1668 62,2 62,2 62,2
743 27,7 27,7 90,0
269 10,0 10,0 100,0

2680 100,0 100,0

p1504 Para cada compromisso que eu ler, responda, por favor, se o(a) sr(a) acha que o 
presidente Collor:  Acabar com déficit público

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Vai cumprir
2 Não vai cumprir
3 Não sabe/não opinou
Total

1318 49,2 49,2 49,2
888 33,1 33,1 82,3
474 17,7 17,7 100,0

2680 100,0 100,0

p16 O presidente Collor, depois que assumiu, tem sido mostrado pelo imprensa praticando 
diversos esportes. De uma maneira geral, o(a) sr(a) aprova ou desaprova a prática destes 

esportes pelo presidente da República?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Aprova
2 Desaprova
3 Não sabe/não opinou
Total

1767 65,9 65,9 65,9
689 25,7 25,7 91,6
224 8,4 8,4 100,0

2680 100,0 100,0
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p17 O presidente, também, tem feito campanha contra o uso de drogas, vestindo camisas e 
fazendo discurso a respeito. O(a) sr(a) aprova ou desaprova esta atitude do presidente Collor?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Aprova
2 Desaprova
3 Desaprova/aprova em 
parte (alguns esportes)
4 Não sabe/não opinou
Total

2484 92,7 92,7 92,7
106 4,0 4,0 96,6

13 ,5 ,5 97,1

77 2,9 2,9 100,0
2680 100,0 100,0

Região

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Sul
2 Sudeste
3 Centro-Oeste
4 Nordeste
5 Norte
Total

505 18,8 18,8 18,8
1173 43,8 43,8 62,6

156 5,8 5,8 68,4
698 26,0 26,0 94,5
148 5,5 5,5 100,0

2680 100,0 100,0

Cond Condição do município

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Capital
2 Periferia
3 Interior
Total

649 24,2 24,2 24,2
325 12,1 12,1 36,3

1706 63,7 63,7 100,0
2680 100,0 100,0

Loc Local da entrevista

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Em casa
2 Na rua
3 No trabalho (munic. 
sem setor)
Total

1534 57,2 57,2 57,2
904 33,7 33,7 91,0
242 9,0 9,0 100,0

2680 100,0 100,0

Page 7



Estudante

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Sim e trabalha
2 Sim e não trabalha
3 Não estuda
Total

191 7,1 7,1 7,1
192 7,2 7,2 14,3

2297 85,7 85,7 100,0
2680 100,0 100,0

Ativ Ramo de atividade

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 100
110
111
200
211
300
311
400
411
500
511
600
610
611
700
711
800
811
900
911
1000
1011
1100
Total

359 13,4 13,4 13,4
1 ,0 ,0 13,4

177 6,6 6,6 20,0
305 11,4 11,4 31,4
118 4,4 4,4 35,8
154 5,7 5,7 41,6

91 3,4 3,4 45,0
203 7,6 7,6 52,5

74 2,8 2,8 55,3
78 2,9 2,9 58,2
40 1,5 1,5 59,7

275 10,3 10,3 70,0
1 ,0 ,0 70,0

77 2,9 2,9 72,9
144 5,4 5,4 78,2

17 ,6 ,6 78,9
80 3,0 3,0 81,9
41 1,5 1,5 83,4
48 1,8 1,8 85,2
15 ,6 ,6 85,7

369 13,8 13,8 99,5
9 ,3 ,3 99,9
4 ,1 ,1 100,0

2680 100,0 100,0

Posi Posição na ocupação

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Empregado
2 Patrão
3 Conta própria
4 Não aplicável
Total

1398 52,2 52,2 52,2
61 2,3 2,3 54,4

725 27,1 27,1 81,5
496 18,5 18,5 100,0

2680 100,0 100,0
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Inst Grau de instrução

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Analfabeto
2 Sabe ler e escrever mas 
não cursou escola
3 1a. até 3a. série
4 4a. série
5 5a. até 7a. série
6 8a. série
7 1a. a 2a. série colégio
8 3a. série vestibulando
9 Superior incompleto
10 Superior completo
Total

259 9,7 9,7 9,7
100 3,7 3,7 13,4

373 13,9 13,9 27,3
480 17,9 17,9 45,2
407 15,2 15,2 60,4
312 11,6 11,6 72,1
266 9,9 9,9 82,0
308 11,5 11,5 93,5

68 2,5 2,5 96,0
107 4,0 4,0 100,0

2680 100,0 100,0
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